

# 让学生用泥表现美

许尔生

(上塘中学美术学科 浙江 温州 325100)

**摘要:**中国雕塑源远流长,近代却陷入低谷。如何改变尴尬的现状呢。因此要将希望给予青年一代。还原历史真实、还原孩子本来天性,从基础开始。如学习一些泥塑。陶土是无毒无臭的天然矿物,柔软湿润,可塑性强,亲近可爱。陶艺制作,能满足孩子好动、好奇、好胜的需要,人人喜欢制作,个个都能成功,孩子更喜欢它。陶艺制作,人人左右手动手操作,个个左右脑积极思考,能够培养或者左右手协调操作能力,促进左右脑协调发展。

**关键词:**美术;自由;个性;想象;随时随地

中图分类号: G632

文献标识码: B

文章编号: 1002-7661 (2014) 19-057-01

新的课程标准在对素质教育和创新教育的强调中,美术教育重要性得到前所未有的认识,而作为重要组成部分的陶艺教育则又起着突出作用。国外的经验说明:陶艺教育在开发或者潜能,发展个性,培养创造力,丰富想象力,提高审美能力等方面都有特殊作用,陶艺教育将是实施素质教育的途径之一。我校开设泥艺课以来,进行陶艺教育实践和研究活动以来,我认为陶艺教育能够促进学生身心的发展,我的教学思维如下:

## 一、泥塑教育根据学生获知特点:

其一:返璞归真,亲近自然。人类与生俱来就有一种亲近大自然,亲近泥沙,亲近水的天性。泥和水是生命的起源,没有泥和水就没有生命。人类产生后,泥和水是人类生存的基础,家乡的泥和水更具有亲和力,过去人们常常怀揣泥土远离家乡,具有无限的思念之情。泥塑所用的泥土是纯天然的物质,无毒无臭,可塑性强,它与塑料、绒布玩具不同而更接近自然。对学生来说,玩泥巴是最惬意不过的游戏,虽然他们对陶艺懂得很少,但那种对原始材料处理得天独厚的能力,溢出心灵的想象以及游戏似的创作方式的确让人着迷。

其二:人人动手,开发智能。"思维在手尖上跳动"。陶艺教育全员用双手全程制作,学生参与面广,参与时间又长,从而使学生左右脑都在积极思考中。学生制作陶艺前,首先进行构思,对制作什么样的形状和内容进行积极思考;在制作过程中,学生"随形"、"随时"、"随地"通过左右脑积极思考,并通过脑神经系统传递,指挥双手怎样制作,在制作过程中,通过双眼发现新问题,又传递给大脑,大脑通过思考判断、做出决策,又经过脑神经传递指挥双手调整制作或继续发挥,这样循环往复地及至完成。因此,学生左右手操作多,促使左右脑积极思考,从而左右脑思维相应得到协调发展,学生的智能也得到开发,而且,由于学生有了一定的思维认识,大脑也自由发挥想象,创新思维由此得到发展。

## 二、泥艺教育促进学生身心的发展

### 1、有利于激发学习兴趣

托尔斯泰说过: "成功的教学所需要的不是强制而是激发学生的兴趣。"努力培养学习兴趣,是教育改革的一个重要课题,是减轻学生课业负担,提高教学质量,全面实施素质教育一把金钥匙。陶艺教学,无疑是一个激发学生学习兴趣的良好场所。

陶艺教学使学生感到亲近、自由轻松。人类与生俱来就有一种亲近大自然,亲近泥土的天性。陶土湿润柔软,学生感觉亲近。由于陶土的可塑性,座位的自由组合,制作内容的开放,学生感觉十分自由和轻松。渴望自由也是人的天性,而自由最能让人潜力得到尽情发挥,在自由中能充分施展才华,张扬个性,体验成功。因此学生学习陶艺的积极性非常高涨,学习兴趣相当浓厚。几乎忘了学习时间,忘了下课铃响,巴不得下次又来上陶艺课,甚至把对上陶艺课的兴趣迁移到其它学科中,促进全面发展。

### 2、促进创新思维的发展

陶艺教学让学生亲近、喜欢、自由,情绪高涨、思维活跃。土和水是人类生存不可缺少的东西,人们与生俱来就有亲近感,学生玩土、玩沙、玩水是天性,很喜欢玩它们;陶土无毒无臭、润滑、柔软,学生更喜欢它。上陶艺课,无拘无束,身体自由活动,双手可敲打、揉搓、拉、团,动作自由、随心所欲,学习热情非常高涨,思维处在积极状态中。

由于手现代的少儿动漫卡通影视剧影响。在陶艺教学中可遵循动态开放原则。陶土可塑性强,学生可"随形"、"随时"、"随地"地自由发挥;若教师供给一个半主题,或无主题的内容,学生自由畅想可吸取大量、广泛的外界各种信息,进行巧妙地构思,在制作过程中随形发挥,自由组合,会获得意想不到的效果。

### 3、张扬了学生的个性

陶艺可塑性强,孩子可随心所欲,均按自己个性特点自由发挥,个性才得到张扬。上课时,教师让学生根据各人的性格和需要。"随形"、"随时"、"随地"充分发挥自己的个性,粗人粗做,提倡作品留有指印,体现"朴实无华,大大咧咧"的豪放风格;细人细做,精雕细刻,光滑华丽,体现"形准面光,精巧玲珑,文雅稚气"的风格。不同性格,所制成的作品的风格也不同,都充分体现自己的个性。

孩子自由组合座位,努力使同桌、同组之间获得认同感,彼此之间个性接近,感情融洽,从而心情舒畅,产生美好的心境,在制作中容易交流,给予共同观点点拨、指导、帮助,使接近个性的作品得到完善张扬。

### 三、结论和建议

陶土柔软湿润,可塑性强,自然可爱。陶艺制作,学生座位自由组合,彼此个性接近,可"随形"、"随地"、"随时"自由发挥,自主性得以保持和升华,个性得以张扬,想象得以放飞,创意得以展示,情感得以积极体验,兴趣得以激发,意志得以坚强,人格得以健全。学生通过一、二节课时间制作,使其具有个性的艺术形象,再上釉、火烧制,便成为创造性的陶艺作品。陶艺制作让学生从朴实的泥土中发现惊人的美,是脑力与体力协调结合的过程,通过具体形象的塑造,不仅有利于增强学生开发大脑敏感性和创造性,同时还可以锻炼身手的灵巧性。通过实践,我们相信,学生通过长期的陶艺教育,其创新能力受益终身。普及陶艺教育,使受教育者的创造潜能得到充分开发,中华民族更加有希望。

综上所述,对泥塑的尝试教学,并非教学结果,而是泥塑教学的一块基石,在以后的教学中继续深化。充分调动学生思维和动手能力。雕塑是中华民族传统技艺,我们继承并发扬。因为雕塑承载着悠久的历史文化,承载着不朽的艺术,承载着灿烂的文化。

### 参考文献:

- [1] 《学生美术教育理念》
- [2] 《17册美术教师用书》
- [3] 《湖南美术出版社》